21 Matematyka. Zbiér zadai dla nauczyciela. Klasa 3.

J 25x” —10x+1 10x-2 ) 2x* +5x-3 4x’ -1
x*—9  5x+15 10x—20  3x—6
& 6x° +13x—5 3x° +20x—7 9 7x* +13x -2 7x* +6x-1
4-x* —x*-5x+14 3x* —19x+20 2x*-7x—15
2x—4 2X° —4x
Odp. a ,xe R—-4-2,-1,1,2 b) — ,xeR-{-3,-2,2
B, 5 Xx+1 { j )x2+5x+6 { }
§ ==, xeR{s,ls} g xeR—{—E,E,Z}
2x—6 5 20x+10 22
4
gy B xeR—{—?,—Z,E,Z} fj e SR xeR—{—ll,—l,l,ll,S}
X+2 3 3x"—x—-4 2 7 3
1.41. 1.41. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.
i x> +8x*—x—8 2x° -2 b) x> —5x" +2x-10 x* +2x
X +9x+8  x+3 X +x-30  x+6
) x* —5x* +3x—15 2x—10 ) X*+5x° —4x-20 2x+4
x*+x*+3x+3  3x+3 X453 +x+5  TxP+7
) 2 —x—1 2x* +2x+1 g X —x*—4 x*+3x-10
20 +x-3  4x*-9 X2 +7x+10 x* +10x+25

Odp. a) 2);-:32,)(ER7{78,73,71,1} b)%,xeR_{%S,O,S}

0 g,xeRf{fl,S} ) s PRy T
[P | 24x+42
&) 2x - 3, xeR—%L—IE,l,IE} f) % x '€ R -{-5,-2,7)

Dziatania na utamkach algebraicznych

1.42. 1.42. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.

a) 3x2:[2x3:(x+1)] b) 9.y 3 _2Xt5

J [S—i}.(SJer:xz) d) [1+ﬁ}[3_ﬁ]

X x* =25 4x+12
SRR ¥ VRN, f) 2 :
e)( x+2] e ) X+3 x*+5x




1. Utamki algebraiczne. Réwnania i nieréwnosci wymierne. Funkeje wymierne

3x+3 Ax+23
Odp. a ,XxeR-1-,0 b ,X € R-10,4
p-a) ——.,xeR-{-1,0} b - {0.4
2 i
)22 wer-fo o X2 ,XERﬁ{—l,—l}
X 3x+1 3
20—-2x
e ,xeR-{-3-2 f ,xeR-{-5-3,0
) g & { b - t }
1.43. 1.43. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.
1 2
F X -4 : X1_5'
a) ——* — b) 0 x=1 5
4x" —4x+1 3x—6 143X
5-x 2
X+2 x-=1 x-3 2x X
e 2 % x—1 x+2
d X— o b A x=1 x+
) -2x* +7x -5 ) 2—x ) X+5
1-x*

2
Odp. a) *21—, xeR—{Oé} b) w,x e R - {2, 5}

2x° —x 3
c) 2 ; XeR—{;Z,l} d) _—1, xeR*{l,Zz}
5x—5 3 X =2x+1 2
2
) 22 xeR-{0,2) X X xeRr- {5,211

X+2

1.44. 1.44. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.

4q a+2 2a+1 a

C) Eg}. }.4_1) 4a d) §_2+E . 260
a 2)a 2)ag+2 a 3)a -9

-1y #— 1
e) 3- afa J:a g+l f) E+_? :[a—1+1)
a 4 2 2a a

1
1+a 1-ag) 1 2+-a- a’ +4a+4 2
a) — b) :
l-g 1+a

l-a

d) 2a-6

3a-4
p R-1-3,0,3 ; R-{0
= | ) o ——,acr-{0) -

= -, R—-{-1,0,1} b)1, aeR—{Z,—%,O} c) Z;G,G e R-{-2,0}

21



22, Matematyka. Zbisr zadar dla nauczyciela. Klasa 3.

1.45. 1.45. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.

a][ L +a”2]:[1—2+a) b) l:[l_%ﬁ%}@{}f’_‘z—)

a*+a o+1) \a

3 2 1 ;) 9
c) [a+1~—]: a-— E —s d) —a-[GZ: k —ﬁ]
g-—1 a—1, 2a-—-8 a+3 ag+3 a

4
e) i 2 3 i 3 f) (gmi+i][i+£]
a 3a a+1 g+l a

@+1 ) 28*-8 a+l

,aeR-{-1,0,1} b) Z;U,aen—{—Lo,z}

Odp. a
d )a+1
c);—l,aeRu{—z,O,l,Z} d)2a +6,a € R - {-3,0}
a
2 pa—
Grrtel er-faad 45 aeR#{—l,—i,O}
2a0+2 3 14
1.46. 1.46. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.
T 2
a) 1,017 a+2 b) 25-a* 30 _1)+ 3
2 2046 ;1 4a+8 | a’+4a+4 a+2
a+2
J {a_a+3 [ 11 d) (a+2)2ﬁaz_ 3 | a°—3a
g-1)\a-3 a+1 aa* -4 —a| a-1

Odp. a) %,ae R-{3,-2,-1 b) G—Z—S,ae R —1{-2,5}

,aeR-1{-11,3} d)iz,aeRf{—l,O,l,?,}
a

)

a—1

2 2
1.47. 1.47. Wykaz, ze jedlia #0, to GG:HEEJ _(?_’_3] }zl
D 2 2

2 : 2
-1 2
1.48. 1.48. Wykaz, 7e jeslia € R, to az +[ 20 } =1.
D a +1 a +1

3 +20-1 3 | 2a°-8 1
1.40. 1.49. Wykaz, ze jedli aeR— —2;,1,2 , to il : = =—,
D 3 30-1 a—1 a-1 2



1. Utamki algebraiczne. Réwnania i nieréwnosei wymierne. Funkcje wymierne

a 1

2
+3

150. 1.50. Wykaz, ze jeslia € R — {-2, 0, 2}, to wartos¢ wyrazenia f—‘;-

2
D]est stata. - a4
a 2a

151. 1.51. Wykaz, ze jeslia=-bia#0i b + 0, to warto$¢ wyrazenia

2 a4 b

1
T+
a

— | (30+3b) jest stata,

,1,
b
152. 1.52. Wykaz, ze jesli a € R - {-2, 0}, to prawdziwa jest réwnosc:

D
[az+1}[a 1+1]‘ag2f+8a_ 1
8§ a)\4 2 a 4.2 2a
a

153. 1.53. Wykaz, ze jedli 0 € R — {-6, 3}, to zachodzi réwnoé¢:
a—3T (3+a) -12a 9 4
3 9 3qg o +3a-18 a+6

1 = 4a+5b
1.54. L.54. Wykaz, ze jesli 0 :Eib;t 3a,t0 it =]
D

3a+2b 2 11a-2b
2 2 2
b b
155. 1.55. Wykaz, ze jedlia, b, c € R — {0} i E:E, to GZ+ —=—.
D b ¢ b +c¢- ¢

1.56. 1.56. Wykaz, ze jedlia =01 b #0 oraz %—§=20ﬁ3b, to bmga lubab=1
D a

1.57. Doprowadz wyrazenie do najprostszej postaci. Podaj konieczne zatozenia.

1 e et )

== 1+x*)-4
b) i X;l 1+( ZX)
2 x+1

-1 g 1 2-
X X [1+ —2}: :
x—1

x2+x+1'x2\/§—\5. 32

23
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Matematyka. Zbidr zadai dla nauczyciela. Klasa 3.

q 3x+6 x+2 _ 5 3 3
) 3, .2 T B2 =t ———
X +x +x+1 x—-x"+x-1 x*+1 2x+2 2x-2

X +3x+1 (x+3)
Odp. a) ———, R-{-1,11 b 3 R-1{-1,01
p. a) o E (1,1} b) X E { !
c) ! xer-{1,1,2 diLxer-{2-112

¥ +x+1

1.58. Doprowad? wyrazenie do najprostszej postaci. Podaj konieczne zatozenia.

) 3 73x2+3x+3_x4—x x—x*
%—1 ]  Wr—lg B

b) 14x* 1-x" | (1+x 1-x
1-x* 1+x* ) 1-x 1+x

C) {xz _2x+4:(x3+8)+ x—23 -X2_22X+4}'(X2 _4)

x=2 8+x x -4

) 4x  x*-8 4x*-8x+16)| 16
x+2 xX*+8 X' -4 ) x+2

2x
1+X2,X=R—{~1,1} c) ;—Jrz,xeRf{—z,Z}

1.59. Wyznacz wielomiany P(x) oraz Q(x) tak, aby zachodzita ponizsza rownosc:
) P(x) Q(x) 11x—1
3x+1 x—2 3x*—5x-2

oraz st.P(x)=0 st.Q(x)=

2
0 P(x) Q(x) =2x2#10x—2 oraz stP(x) =11 5tQ(x)=0

2
c) it Q( ) T2 e stp(x)=0istQ(x)=1
4x+5 3x—1 12¢ +11x-5

odp. a) P(x) =2, Q(x) = 3, gdzie xeR—{—%,Z}
b) P(x) = 2x + 3, Q(x) = 5, gdzie x € R — {2,4}

2,
¢) P(x) =4, Q(x) = x + 1, gdzie xeR—{— % %1




1. Utamki algebraiczne. Rownania i nieréwnosei wymierne. Funkcje wymierne

1.60. Wyznacz liczby a, b, ¢ tak, aby:

a bx+c x* +10x
a) Y ~ 3
X—=2 X 4+2x+4 X —8
a b _c 13x-21
x=1 2-x x+3 (x—1)(x-2)(x+3)

5

Odp. a)a=2,b=-1,c=4 bja=2,b=1c=3

D 1.61. Wykaz, ze jedlia, b € R — {0}, a # —2b oraz 6ab — 3a* = 2b* — ab, to

20+bﬁ5 lub 2a+bﬁ5
a+2b 4 a+2b 7

2
w ; v : LB b ;
Odp. wskazowka: Dang réwnosé¢ doprowads? do postaci 2[—} —7[—}+3=D. Nastepnie
a a

' . b
rozwiaz réwnanie 2x* — 7x + 3 = 0, gdzie x=—.
a

2 2 2
b o B o a b ¢
D 1.62. Wykaz, zejedlia, b, c € R - {0} oraza+b+c=01t0 —+—+—=3.
bc ac ab
2 b2 CZ
Odp. wskazowka: Podstaw @ = — b — ¢ do wyrazenia — + — +—.
c ac ab
2 ot - X y z
1.63. Wykaz, ze jedlia, b, ¢, x, y, z sg rézne od zera oraz —+E+—=1 oraz
a c
a b c S
—+=+2=0,t0 4l Lo,
X y z a b ¢
. » g X z 5 y . X z
Odp. wskazowka: Réwnosé —+£+—:1 pomndz kolejno stronami przez =, Z, —.
a b ¢ a b c
2 2 2
B Xy z . ;
Z otrzymanych zaleznosci wyznacz —=ij —bT, — - Nastgpnie przeksztat¢ sume
a c
¥ ¢ . o B
— +— +—., korzystajac z zatozenia —+—+—=0.
a b c X y z
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1.57.

1.58.

1.59.

Matematyka. Zbidr zadar dla nauezyciela. Klasa 3.

Réwnania wymierne

1.64. Rozwiaz dane réwnanie.

a) %:O

) (2x—?)(3fx):0
X 49

) (1-3x)’ .

(2x-3)(5—x)

Odp. a) x =2
f)x=;2

1.65. Rozwiaz dane rownanie.

3 (x*-27)(¢ ~16) Y

6x—18

X (x=1)+x-1_
Ax+8 ;

0

)

2x% +5x% —3x
) T =
X +6x+9

C;F; a) x e {4, 4
f) x e {-2,3}

b) xe{-2,—1}

1.66. Rozwiagz dane réwnanie.

3)

3x® —x* —6x+2
) ——7F—=

a—x*

X —4x*+3 _
x=1

0

0

X +6x" +12x+8
e) X +8 =0

b) Réwnanie sprzeczne

0

4x* +9
b) ===
3x+6

=t =B
Ax“—4x+1

(x=1)(x+2)(x+5) 5
X +4x-5

f)

(x4 —1)(x+2) -

x*(x-1)

b)

x* 105 +9
x> —4x+3

d)

0

(26" +4x)(3-x)

=0
x> —ax?

gl d)xe{fs,—l} e)xe{o,

x> —8x-7 _

0
7

b)

5 3
—-8x"+15
X X _g

d)

53 3
f) X~ —3x +2:

x> +5x

0
P

1

)

0) xe{%,s} d)x € {0,2} e x

1.
3



1. Utamki algebraiczne. Réwnania i nieréwnosei wymierne. Funkeje wymierne =T

i bl C] X=—
2 2 2 2 3

d) xe{f\/_,—\/g, JE,JE} e) Réwnanie sprzeczne ) x=32

- a)xe{a—vﬁi 3+v55} b)xe{_L1v5§ 1+v5§} P

1.60. 1.67. Rozwia? dane réwnanie.

X 8 x 9 X
—=— b) ———==0 =2
a)2 X )3 x° C) x*+3
2
d) (Xﬁz) =2—X e) E=x—1 f il &
2—x X x+2 x-3

Odp. a) x e {-4, 4} b) x =3 ) Réwnanie sprzeczne d x ¢ R - {2}

1.61. 1.68. Rozwiaz dane réwnanie.

20-15 By
a) =X _ox—0 e N
3x—4 3x* -3 6x—6
-5 3x-1 2x+3
J X2 1=x41 d) X=Xy
x+1 X+2  x+2
i 2%—1 42
g) X =2x—2 e
2x—-3 3-2x x—1 1-x

Odp. a) x:—zg b) x =2 ) Réwnanie sprzeczne d) x e {0, 1} xe{l,li—}

f)x e {0, 5}

1.62. 1.69. Rozwigz dane réwnanie.

4
) B b) 2o1-
3x+2 x-2 X x-1
1 2 d) 2 4x 71
x+2 x-1 x-3 x+2 3
1 4 4x* i
e) —+ ——=0 f) - = .
2—x x° -8 X +27 9-3x+x

11

e)xe{-20 f xe{—_f,l}

7 7
Odp. a) x=-1— b)x =2 c) Réwnanie sprzeczne d) xe{l,lﬁ}



28 Matematyka. Zbiér zadar dia nauczyciela. Klasa 3.

1.63. 1.70. Rozwigz rownania:

) x+1# 2x 1 b) 2x X 2x—2
x+2 x+3 5 w1 ¥+l » ex—37
- %s] Pansid X 2 2x+4
C) = = d) 2 = 2
x+1 3—-x x"—-2x-3 A—x x+4 16—x

) X +5x+4 2 9 2 +x° 2
X +3x% +3x+1 (x+1)2 16x> -4 2]

Odp. a) xe{~1%,3} b) x=-1 c) x=5 d) Rownanie sprzeczne

e) x=-2 f) xe{—Z\E, 2\/5}

1.64. 1.71. Rozwigz dane réwnania.

a) i+i—_1_ b) i_‘i__z_ﬁi
XX x 9x° x x+1 x-1
1 1 2
c) 22 _ﬁ:% d) 33 T T2
X +x X X X +8 x -4 x"—-2x+4
3 1 4
e) 2 4 f) il " X

X X—Ax+4 X -2x T A

Odp. a) xe{_—l 1} -_b‘) xe{—_z—lj} Jxe{3-2 d xe{%,l}

3 1y

e) xe{l,-ﬂ%} 1) xef-1-+3,0,-1+3}

1.72. Rozwiaz dane réwnanie.

x+1 2 2x+1
a) 2 R
x2+2x-3 x" -1 2x —2x
) 3x B X 5 2 o 5
xt—2x—-3 x*-x-2 x> —5x+6 x> —4x* +x+6
) 3x B X B 3 _ 11
2 —4x+3 x2+x—=2 x*—x—6 Xx*=2x"-5x+6
5 2 9
d) + X N S

x—x-2 X +4x+3 x2+x—6) x> +2x* —5x—6




1. Utamki algebraiczne. Réwnania i nieréwinosei wymierne. Funkeje wymierne

Odp. a)x=3 b)x=1> o x:—lé d) x e {-2,3}

1.73. Rozwiaz dane réwnanie.

3x* — 2 2 _6x+3 5
a) X 9)(_ 21 -3 b) X X 2 B 2
2 X" —3x 4 X —6x+3
) gl B, | 0 1
c) 2(x2+2x—4):2—ﬂr d) il - L 5 =2—
X“+2x-3 3 3—-3x—-6x 3
- 2 2
e) x2+[i] = f) 4x2+[—J -20=0
x+1 X—

Odp. a) x € {-1, 1,24} b)x e {1,1,57 ¢ xe{-1-242,-2,0,-1+22)

1

d) xe{—2,~1%,1,15} e) XE{—Z,l—\/g,l“F\/g} Hoe e {-2, 1}

1.74. Rozwiaz dane réwnanie.

a) ——2—:3 b) i:_z__ C) |i+_31_ 1 -
|1-3x| |x+5| |-4-x 3 |ax+1]
x| x—1 x—1 2 x+3

1
Odp. a) XE{EE} b) xe{—6,—4z} c) xe{—?&,—z,—l—,o}
99 3 2 2

1
d) Réwnanie sprzeczne e)x=2 f XE{_Z'E}

1.75. Wyznacz wszystkie wartoéci parametru m, m < R, dla ktérych rownanie
(x—=3m)(x+m)

Xx—6

=0 ma jedno rozwigzanie. Podaj to rozwigzanie.

Odp. m e {~6,0,2};jeslim =0,to x =0;jesli m =2, to x =-2; jesli m = -6, to x = —18.

1.76. Wyznacz wszystkie wartoéci parametru m, m e R, dla ktérych rownanie
(x=m)(x+2m)

x*—4

=0 ma jedno rozwigzanie,

E)Fp-. me {-2,-1,0,1, ZT

249
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Matematyka. Zbiér zadai dla nauczyciela. Klasa 3.

1.77. Wyznacz zbior wszystkich wartoéci parametru m, gdzie m € R, dla ktérych
m+2 x-1 . : . . o
3 _T:O ma tylko jedno rozwigzanie. Dla znalezionych wartosci

X+

parametru m podaj to rozwigzanie.

rownanie

Odp. m e {-3,-2};jedlim =-3, 10 x =—1;jedlim =2, tox =1

1.78. Wyznacz wszystkie wartosci parametru d, @ < R, dla ktorych réwnanie

x+4a . : ’ . .
—2 =0 ma rozwigzanie. Podaj to rozwigzanie.
xa+a
11 2a
Odp. geR—0,—, -, X="—"—-
4 2 2a-1
1.79. Dla jakich wartosci parametru k, k € R, rownanie = nie ma
kx—2 9x—k

rozwiazan?

odp. ke{f?nfi, 32,18}

1.80. Oblicz warto$¢ parametru g, a € R, dla ktérego jedyne rozwigzanie (x, y)

a—1)x—2y=3 1 1 3
uktadu réwnan {( ) spetnia zalezno$¢ —+—=—

ax—(a+1l)y=a x y 2
1
Odp. a€43-,6
’ {2 }

1.81. Wyznacz wszystkie wartosci parametru p, p € R, dla ktoérych rownanie

x=2p 2 - : .
== ma dwa rozne rozwigzania.
3Ix—-2 X

od e(—0 fS)U(-l l)u[l ij
p- p ] ’ 3 31 ad

1.82. Dla jakich wartosci parametru k, k € R, réwnanie 2x° —(9—k)=
ma dwa rézne rozwigzania?

Odp. ke [m,—l%) v {—1}




